

## 国家发改委回应当前经济运行热点问题

## 中国经济发展有质量有效益

“今年以来,我国经济保持稳中有进、稳中向好的发展态势,重点改革和重大政策效果不断显现,新的一年‘闻鸡起舞’。”在15日国家发展改革委就宏观经济运行情况举行的发布会上,新闻发言人赵辰昕说。如何看待2016年中国经济?中国对外资的吸引力有没有发生改变?盐业体制改革启动后食盐供应安全能否保障?发布会对当前经济运行的一些热点问题作出回应。

## 经济发展稳中有进、稳中向好

国际货币基金组织此前发布报告称,2016年中国经济增长6.7%,在世界主要经济体中或将是增长最快的。

“很多人只关注了经济增速这个数据,但更需要强调的是,在中国经济运行保持合理区间的同时,发展质量和效益不断提高。”赵辰昕说。

他指出,2016年中国经济结构不断优化,供给侧结构性改革有力有序推进,市场主体活力进一步激发,大众创业、万众创新蓬勃兴起,改革开放实现新的突破、区域发展战略叠加效应明显,民生保障和社会事业取得新进展。

“2016年中国经济缓中趋稳、稳中向好,不仅有亮眼的增速,更有结构的优化、改革的突破、民生的改善,这种发展是有质量、有效益的。”赵辰昕说。

## 中国吸引外资基本面没有改变

“当前,我国吸引外资总体状况良好,基本面没有改变。”赵辰昕说。

根据联合国贸易和发展会议发布的报告,在2016年全球跨国投资总量下降13%的大背景下,中国吸引外资逆势增长2.3%,达1390亿美元,创历史新高。《2016年世界投资报告》显示,中国仍是全球最具吸引力的投资目的地之一。

赵辰昕说,当前我国政治社会稳定,国内市场巨大,基础设施完备,产业配套齐全,综合环境具有较强竞争力。同时也要看到,我国利用外资正处于优势转换和结构调整的关键时期,随着要素成本上升,一些制造业外资企业也需要转型升级。“既要客观看待这一经济发展规律,也要积极应对,完善制度环境,并鼓励外商更多地投资中西部地区和东北地区。”

他说,我国鼓励外商在制造业领

域加大投资、优化结构。国务院日前印发的《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》明确,外商投资企业和内资企业同等适用“中国制造2025”战略的政策措施;进一步对外资放开制造业;地方政府招商引资优惠政策要重点支持制造业项目;对于鼓励类外商投资工业项目优先供应土地,并继续实行土地价格优惠。

## 能够确保极端情况下食盐供应

按照盐业体制改革方案的统一部署,我国自2017年1月1日起,全面放开食盐出厂、批发和零售价格。

“从当前市场运行情况看,食盐价格稳中略降,其中食品加工用盐下降幅度较大。”赵辰昕说。

他说,我国盐资源极为丰富,制盐产能相对过剩,食盐价格总体将稳中有降,长期也能维持在较低水平。“食盐价格还有下降空间。另一方面,随着食盐品种增多,食盐价格也会出现

分化,部分消费者将追求食盐的品质、品牌,企业也会根据消费者的多样化需求开发各种档次的食盐。”

在食盐供应安全方面,赵辰昕说,改革后,食盐定点生产企业进入流通和销售领域,食盐批发企业和食盐定点生产企业跨区域经营,食盐供应主体增加,流通供应渠道更趋多元,食盐会与酱油、矿泉水等消费品一样,实行综合配送,产生断供和抢购的可能性将大大减小。“由于建立了由政府储备和企业社会责任储备组成的全社会食盐储备体系,能够确保极端情况下的食盐供应。”

他介绍说,2016年12月,有关部门组成联合督查组,对各地食盐储备情况进行了督查抽查,绝大多数省(区、市)的食盐储备已经到位,食盐储备责任得到有效落实。截至2016年底,全国食盐储备约155万吨,相当于全国小包装食盐三个多月的销量。

据新华社电

## ■发布厅

国家邮政局:  
2020年快递网络覆盖全国

记者15日从国家邮政局获悉,《快递业发展“十三五”规划》近日发布,提出到2020年基本建成普惠城乡、技术先进、服务优质、安全高效、绿色节能的快递服务体系,形成覆盖全国、联通国际的服务网络。

规划提出七项任务和九大工程。七项任务包括壮大市场主体,打造快递航母;强化服务能力,加快普惠发展;深化“互联网+”快递,推进创新发展;拓展海外市场,加速国际化发展;加强寄递渠道综合治理,保障安全发展;加快信用建设,推进诚信发展;高效利用资源,推动绿色发展。九大工程分别是航空快递枢纽

工程、快递专业类物流园区建设工程、快递“三上”工程、城乡惠民综合服务平台建设工程、“快递下乡”工程、快递业与相关产业联动发展工程、寄递渠道安全监管“绿盾”工程、快递业信用管理信息化工程、快递绿色发展工程。

根据规划,到2020年,快递市场规模要稳居世界首位,服务网络进一步健全,基本实现乡乡有网点、村村通快递。实现寄递流程可跟踪。寄递服务产品体系更加丰富,承诺时限产品比重进一步提升,国际快递服务通达范围更广,速度更快。

据新华社电

“一带一路”沿线基建项目  
去年投资总额近5000亿美元

普华永道15日在香港发布的一份报告显示,2016年,“一带一路”沿线的66个国家和地区的核心基建领域的投资总额逾4930亿美元,其中在中国的项目投资额占了三分之一。

报告指出,去年涉及“一带一路”公用事业、交通、电信、社会、建设、能源及环境等七项核心基建领域的项目总量及平均投资金额均有提升,特别是在中国,项目的平均交易规模同比增长14%,主要得益于政府及公共部门对基建的大力支持。

普华永道香港企业融资部主管合伙人西蒙·布克在当日的记者会上表示,自“一带一路”倡议于2013年推出以来,区内的项目投资金额一直处于上升趋势,复合年增长率达到33%,并且这一趋势还在持续。

布克指出,由于对新基建项目的

关注,“一带一路”沿线国家及地区去年的GDP平均增长率为4.6%,超过了新兴市场经济体3.6%的平均增速;而在全球宏观经济充满不确定因素背景下,中国经济增长了6.7%,表现强劲。

展望未来“一带一路”区内可关注的投资领域,普华永道认为,电力行业具备较大投资潜力;交通方面,如铁路及公路项目也将较受欢迎,特别是在俄罗斯、哈萨克斯坦及蒙古国等地;部分沿线国家及地区的人口老龄化、高生育率及医院病床不足等将带动医疗领域的投资。

此外,该机构内地及香港企业融资部主管合伙人黄耀和表示,香港可在“一带一路”倡议的推进过程中担任重要的融资平台。随着香港未来加入亚投行,这一角色将日趋凸显。

据新华社电

科研经费改革  
科学家不再当“会计”了

“汪颖老师,您好!报账已办理,支出项目为:20202980139。支出内容为:赴北京差旅费报销,金额3671元,凭证编号为:02536,打入您尾号为2878卡中,请查收。如有疑问,请与单位报账员联系。”这是华中师范大学心理学院教师汪颖近日收到的一条短信,短信由华中师范大学财务处自主研发的短信服务平台发送,让报账者实时了解报账进度、到账时间等信息。

“从把报销票据交给报账员,到报销款到我的银行卡,中间只隔了一天,确实比以前快很多。而在两年前,同样的事可能要等一个月甚至更长。”汪颖说。

汪颖的经历得益于2016年由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理政策的若干意见》。在华中师范大学,每个学院设立了一名财务报账员,报账员负责学院所有日常财务报销业务;负责办理借款、转账;负责本单位会计报表填报等工作。原则上,财务处只对报账员提供报账服务。

为了给科研人员潜心从事科研营造良好环境,让专业的人做专业的事,若干意见发布后,北京大学积极探索对科研财务助理统筹管理,由财务部门和科研主管部门共同负责岗前培训、继续教育、岗位考核、信息备案等管理工作,并在项目实施过程中,利用微信、邮件等多种方式提供有针对性的指导及答疑。

科学家不再当“会计”了。不仅是经费报销更加便捷,若干意见聚焦科研人员关心的主要问题,简化科研项目预算编制,提高间接费用比重,明确劳务费开支范围和标准,改进结转结余资金留用处理方式,明确以市场委托方式取得的横向经费;差旅会议不简单套用行政预算和财务管理

方法;完善中央高校、科研院所科研仪器设备采购管理、基本建设项目管理……以人为本、遵循规律,在科研项目资金管理方面给科研人员“松绑+激励”;强化单位法人责任,规范资金管理;为科研人员潜心从事科研营造良好环境,减轻单位和科研人员负担;增强政策措施的可操作性;强化工作督查指导,确保政策落地见效。

2016年11月,财政部会同科技部对中央高校、科研院所落实若干意见情况专项督查,采用“点面结合”的方式,在中央高校、科研院所全面自查的基础上,现场督查了10个行业领域49家重点中央高校、科研院所。

——单位自主权明显增强。对于若干意见赋予的科研项目预算调剂、劳务费分配管理、间接费用使用管理、结转结余资金留用、横向经费管理等自主权以及差旅会议等管理权限,各单位正在有序承接,结合本单位科研活动实际需要,健全制度和规范流程。

——单位内控制度建设不断完善。大部分被督查单位制定了涵盖预算、收支、合同、固定资产、科研项目资金、档案等内控管理制度。中央高校和科研院所的纵向科研项目经费支出普遍使用公务卡结算。

——科研服务水平和质量有效提升。大部分被督查单位设立了科研财务助理岗位,改进了对科研人员在项目预算编制和调剂、经费报销、财务决算和验收等方面的服务。绝大部分被督查单位建立了信息管理平台,部分单位实现了科研经费核算、查询、预警、控制、信息推送等功能。一些单位还探索了“互联网+科研服务”模式,采取自助终端、微信等便捷化手段,节约了财务报销时间。

据新华社电